

12345·民生咨询

1.港澳籍如何办理居住证?  
**答复:**可到派出所办理居住证,需提交材料:(一)港澳居民来往内地通行证或者五年期台湾居民来往大陆通行证;(二)提交下列证件或材料之一:①合法稳定就业:工商营业执照、劳动合同、用人单位出具的劳动关系证明或者其他能够证明有合法就业的材料等;②合法稳定住所:房屋租赁合同、房屋产权证明文件、购房合同或房屋出租人、用人单位或就读学校出具的住宿证明;③连续就读证明:学生证、就读学校出具的其他能够证明连续就读的材料等。

2.如何办理购房人户?  
**答复:**如房屋已交房,可持购房者的《房产证》或购房合同及购房发票、按揭合同、户口簿和居民身份证,已婚的要带结婚证,有孩子的带上孩子的出生证到房屋所在地派出所办理入户申请。

3.省外户籍人员如何在石参保新农合?  
**答复:**可持身份证、居住证前往政务服务中心医保窗口办理登记参保,3月1日—6月30日缴费标准为360元/人,缴费60日后开始享受待遇。

4.如何享受男方生育险?  
**答复:**根据《泉州市人民政府关于印发泉州市基本医保管理规定的通知》《关于进一步做好我市生育保险工作的补充通知》《泉州市医疗保障局 泉州市财政局转发省医疗保障局 省财政厅关于完善生育保险与职工基本医疗保险合并实施有关政策的通知》等文件规定,我市男职工未就业配偶生育的,其未就业配偶没有参加基本医保的,按规定享受一次性定额补偿(顺产1000元,剖腹产1500元,转到市域外的,按定额标准的80%报销)。可携以下材料到医保中心办理:①《生育服务登记表》②发票③费用清单④《出院小结》⑤《福建省生育保险男职工未就业配偶申领生育医疗待遇个人承诺》⑥申请人本人的银行账户信息。

5.美容店如何办理卫生许可证?  
**答复:**经向卫健窗口(83051207)核实,美容店的《公共场所卫生许可证》需至政务服务中心卫健窗口办理,所需材料:营业执照、店铺方位图、平面图、卫生管理制度、负责人本人身份证。(秋玉 整理)

12345·部门回音

**路边树木倒塌已经清理完毕**  
 市民致电12345反映,长福小学与泰禾广场连接的天桥下有一棵大树处于半倒塌状态。  
**部门回音:**市园林环卫中心接到反映后,第一时间对倒塌树木进行处理,现已处理完毕。

公园内篮球场逢下雨就积水

市民致电12345反映,湿地公园篮球场逢下雨就会积水,给市民运动造成不便。  
**部门回音:**市园林环卫中心表示,已通知养护单位如下雨天遇积水情况,将及时前往篮球场处理积水。

新荣誉附近路口待行区方案未实施

市民致电12345反映,濠江路与嘉禄路交叉口红绿灯处有设置左转待行区,左转与直行红绿灯同时亮起,建议将此处左转待行区清除。  
**部门回音:**市交通警察大队表示,为提高路口通行效率,正对路口多种运行方案进行测试,受道路条件影响待行区方案通行效率较低,目前待行区方案并未实施,后续将跟进该路口的优化方案。(秋玉 整理)

**遗失声明**  
 兹有石狮市腾远旅行用品有限公司不慎遗失公章一枚,特此声明作废。  
 石狮市腾远旅行用品有限公司  
 2023年6月8日

# 这几起高层住宅火灾,为我们敲响了警钟—— 家住高层的你,一定要看看

“高处不胜寒”,往往也不胜“火”。随着经济社会的高速发展,城市建设日新月异,高层住宅越来越多,火灾危险性随之增大,高层住宅火灾也呈逐年上升态势。

6月是全国“安全生产月”,主题为“人人讲安全、个个会应急”。高层住宅着火有多可怕?怎样预防?如何逃生?6月7日,就“高层住宅火灾”这一话题,本报记者采访了石狮消防救援大队消防救援人员。



## 案例警示: 高层住宅火灾警钟频频敲响

**案例1:**1月21日,我市某小区一高层住宅发生火灾,起火原因是在室内使用小暖炉烤衣服时不慎起火,导致多个楼层有被困人员。

**案例2:**2月26日,我市某小区一住宅发生火灾,起火原因因为户主离开家时,未将卧室内的蚊香熄灭,其窗户又是开着的,风一吹,一些纸皮杂物等吹到蚊香上,将卧室内的纸皮杂物引燃。

**案例3:**4月24日凌晨,我市一小区高层住宅突发大火,起火原因是室内有遗留火种,不慎将家具引燃,造成客厅起火,且楼层内有多名人员被困。

**案例4:**5月9日,我市某小区一高层住宅发生火灾,起火原因因为设在书房的佛龕起火。正在房间睡觉的业主被烟呛醒,见火势越来越大,立马拨打电话报警。

上述4起涉及住宅的火灾中,有3起涉及高层住宅,所幸消防救援人员及时处置,疏散被困人员,及时扑灭大火,未造成人员伤亡,但给我市高层住宅及建筑的消防安全敲响了警钟。

## 高层起火:扑救难逃生难 防患于未“燃”

按照《建筑设计防火规范 GB50016—2014》(2018年版),建筑高度大于27m的住宅建筑和建筑高度大于24m



的非单层厂房、仓库和其他民用建筑,都属于高层建筑。高层建筑一旦发生火灾,最典型的特征就是燃烧蔓延快,容易形成立体燃烧,扑救难、疏散难,所以防患于未“燃”是关键。

据了解,高层建筑火灾处置的难点在于:一是竖向登高困难,除个别救援人员可利用登高车实施外部登高外,大多数救援人员只能依托内部楼梯和消防电梯登高,延长救援时间。二是垂直供水困难,由于高层建筑的特点,若需要实施外部铺设水带作业时,火场供水难度大,消防登高车作业展开面积也受限。三是人员高度集中,疏散楼梯有限且疏散距离长,人员在逃生过程中容易与灭火行动形成对冲,大大增加疏散难度。

石狮消防救援大队有关负责人分析,家庭电器使用不当、明火管理不善是造成我市几起高层住宅起火的主要原因,比如,佛龕、香薰、蚊香的使用管理不当。除了高层住

宅,电动车自燃以及不规范充电,是造成普通民房起火的一大原因,主要出现在老旧小区或安置小区。

消防救援人员指出,个人及家庭成员必须增强防火意识,平时要了解掌握火灾逃生的基本方法,熟悉几条逃生路线;小区物业公司应落实消防安全管理规章制度,开展消防隐患排查整治,确保消防水泵、消火栓等消防设施时刻处于正常工作状态;同时,定期组织开展消防应急演练;等等。

## 居“高”思危: 高层建筑火灾如何科学逃生

高层建筑起火,“躲”还是“跑”?“向上跑”还是“向下跑”?

关于这方面的知识,近年来,应急管理部、消防救援部门及新闻媒体屡有科普。火场逃生的首要任务是躲火避烟;发现起火后要沉着冷静,

切不可贸然穿越火海逃生;需根据起火区域和火势状态做出正确的抉择。结合本次采访,记者整理了几种情况的应对策略,供读者参考——

**小火快跑:**小火就是逃生路线还没有被烈火浓烟封堵,温度较低,烟气浓度不大。这个时候你要立即逃生!如果起火点在上方楼层,请往下疏散逃生,尽量不要待在屋内。如果起火点在下方楼层,应先用手背触碰门把手,若门把手已经发烫,不要贸然开门,应在室内等待救援;或者开门时发现有毒烟已经充斥电梯间和楼梯间,甚至火已烧至家门,此时更不要贸然出门逃生。

**浓烟关门:**如果发现浓烟从楼下冒上来,表示下方发生火灾,是一个比较危险的环境。当评估不能安全下楼逃生时,应该选择在目前的楼层关门避难,而不是往上或往下跑。若不具备逃生条件,用床单被罩等浸湿后堵住门缝,持续给门泼水,延长其耐火时间,拨打119详细说清所在地址等待救援。

**不坐电梯:**消防救援人员提醒,无论是何种情况下,在逃生过程中,一定不要乘坐电梯。普通电梯可能因电源切断而停止使用,贸然乘坐电梯可能会被困高空,导致无法逃生;或者火场烟气涌入电梯井形成“烟囱效应”,电梯里的人员会因浓烟毒气熏呛而窒息。最保险的做法是尽快通过防火防烟的消防通道下楼逃生。(文中图片由消防部门提供)

(记者 林恩焄 洪诗桂 通讯员 陈孝发)

## “家庭病床”暖人心 患者家属送锦旗

本报讯“家庭病床贴近民生,亲民惠民至臻至善。”6月6日上午,市民吴先生给宝盖社区卫生服务中心送去一面锦旗,感谢宝盖社区卫生服务中心通过“家庭病床”服务对其父亲的精心治疗和护理。

吴先生家住宝盖镇万科金域中央小区,其父亲今年88岁。去年9月,吴先生的父亲突然中风,导致长期卧床不起。“父亲中风前就患有多种基础疾病,中风期间多次到医院住院治疗。”吴先生告诉记者,经过一段时间的治疗,在医生的指导下,已为其父亲办理出院。但因其父亲年纪较大,且家人没有专业的护理常识,其父亲回家后该如何护理,遇到紧急情况怎么应对,吴先生很是担忧。

今年3月份,吴先生得知宝盖社区卫生服务中心推出“家庭病床”服务,于是第一时间进行申请。宝盖社区卫生服务中心派了医护团队,定期到吴先生家中对其父亲进行治疗和护理,并指导吴先生的家人日常生活护理知识。吴先生及家人对宝盖社区卫生服务中心的精心服务十分感谢,也对“家庭病床”这一便民服务连连点赞。

据了解,“家庭病床”服务是石狮在“家庭医生”的基础上,推出的又一项便民服务措施,是为长期卧床不起、行动不便,属于中风瘫痪康复期、恶性肿瘤晚期、骨折需要进行牵引和卧床治疗,以及符合住院条件、有特殊情况的高龄老人设立的,由医护团队提供连续性的上门巡诊、康复治疗、健康管理等服务。(记者 郑秋玉 见习记者 张诗瑶)

## 景区景点排查隐患 联勤共护生命安全

本报讯 夏季已至,天气炎热,海岸景区景点游客逐渐增多,为保障游客及群众安全,永宁派出所开展景区与非景区安全隐患排查工作,全力防范和遏制安全事故发生,确保人民群众生命财产安全。

永宁派出所组织警力深入黄金海岸、红塔湾、军事公园等景区、景点开展检查,重点对安全警示牌的设置、技防设施覆盖、应急救援装备的配备等情况,开展全方位、拉网式排查,及时发现风险隐患,推动问题整改和隐患消除。同时,与安迅潜水救援队建立健全联动联动机制,根据潮汐涨落时间,科学安排勤务,每日开展海岸线巡逻,对前往涉水危险区域的游客群众进行劝导,对发现被困或遇险的游客群众进行救援,确保游客群众安全。(记者 洪亚男 通讯员 施超明)

## 男子左手被夹 消防紧急救援



本报讯 6月6日22时,灵秀镇塔前辅料市场一男子因操作不慎,左手被卡在吊升机滚轴与钢丝处,急需救援。接到报警后,灵秀小型消防救援站消防救援人员前往救援。

消防救援人员到达现场后勘查发现,该男子左手被吊升机的滚轴与钢丝紧紧卡住,无法动弹。男子手指被卡得很紧,稍有触动便疼得大叫。救援人员在仔细研究该吊升机的类型、结构后,拆卸吊升机固定螺丝,将整个电机放在地面上;随后,利用金属切割机、撬杠等救援工具将固定滚轴的配件进行切割,最终使吊升机滚轴断开。

经过救援人员20分钟的紧张救援,被困男子成功获救,现场医护人员立即为他进行包扎处理。(记者 洪诗桂 通讯员 刘斯贵)

12345·现场核实

## 钞坑中路两侧 停车位变“摊位” 市民停车不便



本报讯 近日,有市民致电本报新闻热线反映,钞坑中路两侧公共停车位被周边商家占用摆摊,并不少违停车辆,影响周边居民通行。

钞坑中路系钞坑泰亨新城北区和南区的中间道路,是钞坑泰亨新城居民出行的主要道路之一。钞坑中路双向四车道,东侧连接厦门外国语学校石狮分校,西侧连接世茂摩天城,平时车辆和行人的通行量大。

近日,记者沿着钞坑中路一路观察,随处可见违停的车辆,左右两车道路侧只剩下一个车道可以通行,甚至有流动摆摊车将摊位摆放在路边,占了一个车

道。附近商铺门口的公共停车位上架着各种各样的帐篷,还有用电动车、纸箱等占用停车位的,真正能停车的车位没几个。

“每到晚上道路两侧的餐饮店就会把帐篷、餐桌摆到门口的公共停车位上,导致公共停车位被占用。”附近居民张女士告诉记者,附近居民晚上回来都找不到停车位,不少人直接把车辆停在道路两侧,致使附近道路经常堵车。若遇到放学时段,该路段更是堵得水泄不通。周边群众表示,希望相关部门予以整治,让公共停车位合理利用起来,并规范市民有序停车。(记者 郑秋玉)

## 十字路口石墩 反光警示柱已安装

本报讯 日前,有市民致电12345反映,石龙路与同兴路十字路口的石墩上没有反光标志,夜间容易产生视觉盲区,存在一定的安全隐患。

6月7日上午,记者在现场看到,石龙路与同兴路的每个路口都设置有石墩,石墩上均有装置反光警示柱。据附近居民蔡先生

介绍,石龙路自北向南往同兴路拐弯处的石墩上,原本没有装置反光警示柱,夜间开车拐弯时容易刚蹭到路边的石墩,甚至有车

辆撞上石墩发生车祸。近日,相关部门已进行整改,附近石墩都已装上反光警示柱,确保市民夜间行车安全。(记者 郑秋玉)

## 招标公告

锦江外线安置区管理房施工公开招标。投资约148万元。投标人须具备建筑工程施工总承包资质等级三级及以上。  
**报名时间:**2023年6月8日至2023年6月13日  
**报名地点:**石狮九二路怡和阳光大厦2楼502  
**联系人:**小许  
**联系电话:**15960594112 15106078997  
 石狮市蚶江镇锦江村民委员会  
 2023年6月8日

## 遗失声明

经查档郭翠云于1994年10月8日福建省石狮市联邦国际商业城购买商铺间,合同号201063,交款凭证号0005565,房号1-2-86,经核对与福建省石狮新联邦房地产开发有限公司档案相符,现郭翠云报备原合同原件遗失,特此声明。  
 郭翠云  
 2023年6月8日